

# 广西共青团党史学习教育

# 信息交流

第 35 期

共青团广西区委党史学习教育领导小组办公室

2021 年 8 月 31 日

## 暑期三下乡凝聚“青”能量， “五门好课”书写青年担当

为深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话精神，学习贯彻习近平总书记广西考察时的重要讲话精神，贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，广西共青团在全区开展大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动，引导青年学生上好与现实相结合的“大思政课”，在社会课堂中受教育、长才干、作贡献，在观察实践中学党史、强信念、跟党走，努力成为担当民族复兴大任的时代

新人。

## 上好一门“历史课”，因地制宜开展红色教育

充分依托各地红色资源上好“历史课”，因地制宜组织青年学生开展重走红色足迹、追溯红色记忆、访谈红色人物、挖掘红色故事、体悟红色文化等活动，引导青年学生传承红色基因、担当时代责任。广西民族大学边疆红色文化调研小队来到崇左市宁明县寨安乡那练村，先后参观那练革命纪念馆和黄光照纪念馆，聆听老党员的感人事迹；前往中越边境爱店镇探访爱店起义旧址，了解对越自卫还击战时期的红色历史，细寻边疆红色热土中的那些红色记忆。南宁师范大学“筑梦百年芳华青春，赓续红色精神血脉”实践团队前往红军长征湘江战役纪念馆、党员群众初心教育纪念馆等地，参观学习、录制红色讲解员视频，将学习党的历史与讲述党的故事结合起来，引导广大青年重温红色记忆，弘扬红色文化，并在当地开设党史宣讲课堂，通过主题班会、红色观影活动等，帮助当地青少年加强党史学习教育，坚定理想信念。柳州铁道职业技术学院动力技术学院实践团队开展“追溯红色记忆”社会实践活动，重走“红色足迹——寻访柳州‘革命导师’的故居”，举办“追溯红色记忆·铁路文化”为主题的文艺汇演等活动。桂林旅游学院“颂百年党史，扬革命精神”实践队赴全州县、兴安县走进红军长征湘江战役纪念馆，重温长征事感受长征精神的感人力。南宁学院“扬赤色龙州，助青春逐梦”党史学习实践团沿着龙州铁桥战役遗址、红八军军部旧址、龙州起义馆、胡志明展馆等红色足迹开展调研活动，深入了解龙州县红色

文化历史。广西工商职业技术学院共派设 6 支实践服务团开展学习教育实践，其中会计学院凌云县乡村振兴实践团以“支委+党员+入党积极分子”的队伍结构来到红色实践基地彩架村，在红八军突围战纪念馆“彩架儿女英雄榜”前聆听该村第一书记讲述红八军的战斗故事，感悟革命先辈精神。桂林航天工业学院航空服务与旅游管理学院“红色浪潮”三下乡社会服务团队前往桂林市灌阳县，深入收集和整编湘江战役期间红军与灌阳群众间的“祖孙三代保红旗”和“一条被子”的故事。广西水电学院实践团队走进河池市金城江区六圩镇凌霄村，把凌霄小学围墙外的白墙绘成百米党史学习教育的“红墙”。广西交通职业技术学院组织了 7 个校级实践团队开展“拔群精神”观摩体验等实践活动 9 场，受益教师 515 人次。

### **讲好一门“时政课”，让党的声音直达基层**

组织引导青年学生将理论学习与社会实践相结合，将学习党的历史与讲述党的理论相结合，深入一线基层、深入人民群众，面对面开展小规模、互动式、有特色、接地气的宣讲活动，讲好党的“时政课”。广西大学文学院学生党员党史宣讲团赴田东、龙州等地，对左右江革命老区红色文化开展学习调研活动，先后在百色起义纪念馆、红七军军部旧址、那恒村革命史馆、百谷红军村、右江工农民主政府旧址、龙州起义纪念馆、龙州烈士陵园、红八军军部旧址、龙州铁桥狙击战遗址等 20 多处革命遗址与革命纪念场馆，通过听一次红军课、走一回红军路、览一遍红军馆、住一晚红军村、唱一次红军歌等形式，对左右江革命老区红色文

化进行学习调研，为讲好党的红色革命故事收集素材。南宁师范大学马克思主义学院“师愿”理论宣讲实践团开展了“讲故事、唱红歌、赠书法”活动，以向村民传唱红歌的活动形式，讲述红歌背后蕴涵的故事，并创作了15幅党史书法作品赠送给当地村民，传承红色基因，弘扬伟大建党精神。贺州学院实践团在贺州市三县两区200个村走街串巷，翻山越岭，用老百姓听得懂的“大白话”进行理论宣讲，采用知识讲解、互动话题、党史知识竞赛、唱红歌、讲党史故事、谈学习心得等方式，将党的理论传达到每一个村落，并根据每个村的实际情况，一村一题，结合各村的产业特点设计宣讲主题和方式，并拍摄为系列微党课视频，制作成宣讲画册等。截至目前，实践团已在30个镇、150个自然村、2.6万人进行宣讲。百色学院马克思主义学院组织师生来到靖西市康城社区开展2021年“青春心向党·奋斗不止息”暑期三下乡理论宣讲活动，由师生共同组成的青年马克思主义理论宣讲团为社区群众宣讲党史，引导边疆群众深入学习党史，紧跟党走。航海工程学院“扬帆远航”理论宣讲实践团来到广西海事局对口帮扶点南宁市江南区延安镇那齐村开展暑期“三下乡”社会实践活动，讲述“湘江战役”和“拔哥的故事”。广西警察学院治安学院前往时代楷模黄文秀的故里——巴别乡，开展“党史故事大家讲”活动，饱含深情地介绍了革命先烈韦拔群、时代楷模黄文秀等人物的感人事迹。广西水电学院信息工程系“海浪宣讲团”以社区、农村为宣传阵地，采用邀请老党员讲故事、党史知识竞答、政策上门宣讲等方式服务基层人民群众，用“小故事”阐明“大道理”，

用“百姓话”讲清“普通话”，让党史故事、红色文化飞入寻常百姓家。广西电力职业技术学院“青春使命，筑梦之行”党史学习实践团来到河池市环江毛南族自治县龙岩乡开展党史学习宣传，充分发挥专业优势，依托3D打印、激光打印技术打印“四渡赤水”“巧渡金沙江”“强渡大渡河”等红色故事场景图，打造“一景一颂”红色宣讲展区，引领广大群众聆听红色故事，追寻红色足迹。

### 用好一门“实践课”，问需于民聚焦群众“急难愁盼”

利用暑期三下乡社会实践活动，走进基层群众，与群众面对面交流，聚焦及推动解决群众“急难愁盼”的问题，让学习教育成果在“实践课”中见行见效。河池学院文学与传媒学院“电信诈骗”调研实践团前往百色市右江区、田阳县、凌云县等地开展“聚焦依法治国进程，助力网络文明创建”电信诈骗防范意识宣讲调研活动，发放电信诈骗宣传单，并现场讲解虚假中奖信息、贷款信息等常见的电信诈骗犯罪手段；信息学院实践团队在右江区华侨农场五塘新村开展“感党恩，跟党走，为民办实事”——2021年大学生暑期“三下乡”家电义务维修活动，为70多户居民维修家电100余件，并为群众讲解用电注意事项及发放用电安全宣传手册等。广西警察学院司法应用学院师生志愿者开展“凝心聚力学党史，砥砺前行跟党走”社会实践活动，开展防溺水、防诈骗、禁毒知识等宣讲，并发放宣传手册与提供义务法律咨询等。桂林电子科技大学实践团队到河池市南丹县实地考察了重金属工业产生的污染问题，向当地提出了多措并举的保护环境措施和防

治方案；设计与创意学院“红色筑梦”团队开展了“一对一教育跟踪帮扶”实践活动，开设陶艺、扎染、美术、舞蹈、红色朗读等多元化课程，让农村孩子也能亲身感受艺术的魅力。广西医科大学第二临床医学院实践队赴荔浦，围绕“七个一”开展暑期“三下乡”社会实践活动，在义诊服务及健康知识宣传方面服务350余人次，发放急救科普宣传册400余份，普及急救宣讲知识覆盖300余人，向青山镇永华小学捐赠体育用品1600余元，服务荔浦群众累计2000余人次。广西中医药大学瑞康临床医学院实践团队举行义诊活动，为居民测量血压、艾灸、详细讲解防病和养生知识，提出合理的膳食、运动等生活指导，引导群众做到未病先防、既病防变、预后防复。桂林医学院实践团队组织师生开展了15场“救在身边”应急救护培训，就防溺水安全教育、急救包扎等主要内容上了生命安全教育课，并借助医疗模型进行心肺复苏及海姆立克急救法培训，提高村民的自救互救能力，截止目前已培训400余人，同时联合附属医院组织骨科、口腔科、心血管内科、中医科、风湿免疫科等专家，开展了6次爱心义诊活动，为群众解答疾病相关问题，提供查体看病、把脉开方、发放健康手册、送药等服务。

### **开好一门“活动课”，促进民族交往交流交融**

利用暑期三下乡社会实践“活动课”，深入少数民族群众，了解少数民族历史与文化，加强各民族交流交往交融，在青年中铸牢民族团结思想基础，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同团结奋斗、共同繁荣发展。广西大学化学化工学院实践团队

走进广西民族博物馆，以“民族一词是从何而来的”为切入话题，开展民族团结主题团课。南宁师范大学计算机与信息工程学院曙光大数据学院“民族团结一家亲”实践团队联合武鸣区城市基层党群综合服务中心，在骆越文化的发源地之一的南宁市武鸣区开展实践活动，进行民族地区教育信息化调研、青少年学业辅导、“四点半课堂”、信息化教育装备体验、民族文化遗产保护与传承教育等活动。南宁理工学院“八桂侗情”文化实践队赴三江侗族自治县独峒乡岜团村开展实践调研活动，了解侗族文化，感受少数民族的魅力。广西生态工程职业技术学院汽车与信息工程学院“智能科普 振兴时代”实践队前往广西来宾市金秀瑶族自治县忠良乡德香村，为当地小学生科普少儿编程并开展“青年红色筑梦之旅”支教活动。右江民族医学院“红城小石榴”暑期社会实践团前往百色市西林县西平乡弄工村，开展“铸牢中华民族共同体意识，红城青年下乡颂党恩”暑期“三下乡”社会实践活动，进行入户调研、宣传百色地区少数民族优惠政策并开展“小石榴微课堂”。微课堂通过“讲好民族团结故事”和“唱好民族团结歌曲”，讲述我国民族分布情况、壮族族称和族源发展故事和学唱爱党爱国歌曲《我们的祖国是花园》《唱支山歌给党听》等，激发拥护民族团结和爱党爱国意识。

### **办好一门“美术课”，描绘乡村振兴大蓝图**

利用暑期三下乡社会实践活动，引导青年学生了解和认知乡村状况，带领青年学生踊跃参与乡村振兴战略实施，描绘乡村振兴大蓝图，为建设新时代中国特色社会主义壮美广西贡献青春力

量。广西大学建筑学、城乡规划本科生及硕士研究生代表实践团队赶来来宾市兴宾区开展“壮美广西，美丽乡村”乡村风貌提升调研实践活动，先后对来宾市兴宾区小平阳镇牛辽村、元凌村进行实地考察，反馈实地调研过程中发现的现阶段当地乡村风貌提升工作中的问题，并从产业振兴、生态宜居、乡村文明三方面提出发展与提升建议。南宁理工学院“绘彩乡村”实践团队走进桂林市雁山区大埠乡开展暑期“三下乡”社会实践活动，了解大埠乡近年来乡村振兴的发展成果以及特色的民风民俗，采用彩绘的形式将党史知识和党的惠民政策制作成百米文化长廊，提升村容村貌，助力乡村振兴。桂林旅游学院文化与传播学院实践团队前往三江县独峒镇开展“推普助力乡村振兴”社会实践活动，从旅游发展的角度，考察了5个村的旅游资源及开发情况，分析其住宿条件、饮食服务、旅游商品、导游服务、当地居民意识、位置与交通等因素，为发展乡村旅游业提供建议；旅游数据学院“勇担青春使命，助力乡村振兴”实践队前往桂林市会仙镇开展暑期“三下乡”社会实践活动，围绕产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴五个方面在会仙镇新民村、岭上村等9个村落开展社会实践调研活动，深入田间地头、景区调研当地农业产业和旅游产业发展现状，运用大数据技术助力农村传统产业向“大数据+农业”“大数据+旅游”的发展模式转型，实现农村产业高质量发展，帮助农民提高收入和生活水平。南宁学院信息工程学院的“河”你一起，“池”心协力科技赋能乡村振兴实践团队充分发挥大数据、电商等专业特长，通过“线上主要通过淘宝、抖

音等直播带货，线下结合当地特色多方面引进水果商批发、零售、社区团购等”模式帮助果农销售。广西生态工程职业技术学院“青山小卫士”林学院实践队前往河池市环江毛南族自治县龙岩乡安山村进行调研，到安山村上盆屯的林地给村民进行实地指导，与村民交流种植经验，从施肥、修剪、除草、病虫害防治等方面进行详细的讲解，探讨油茶、桉树的种植问题，在种植的“疑难杂症”上为村民开处方。柳州城市职业学院机电与汽车工程系组建 2 支乡村振兴实践团前往融安县长安镇寻村开展“乡村振兴 青力青为 专技助农”活动。贺州学院实践团以文化与传媒学院数字创意产学研平台为依托，从活化宗祠文化出发，对贺州市贺街现存 20 余座宗祠、中国第一个戴红领巾的人——龙业鼐、华南第一李氏大宗祠、临河故城遗址、特色非遗等文化旅游资源进行实地考察，并形成“IP—产品—研学”一体化的商业模式，为贺街几大宗祠设计出茶具、农产品包装、纺织品 20 余款，拍摄收集大约 800 余种宗祠文化基因、家风家训等素材，旨在打造贺州文旅宣传一张新名片，提供优化发展策略，推动贺州宗祠文脉与非遗资源的传承与保护，助力乡村文化振兴。

---

报：自治区党委党史学习教育领导小组办公室，共青团中央党史学习教育领导小组办公室

送：团区委书记班子成员

发：团区委机关各部门、各直属单位主要负责同志，各团市委、各系统团（工）委主要负责同志，各高校团委主要负责同志

---